

一个技术青年的“三喜”临门

青东矿“2+1”培训模式助青工成长

安徽淮北矿业青东煤矿采取“2+1”培训模式，强化新职工岗前培训，通过打基础、提技能，奖励并用激发青工学习热情。

“2”指理论教育加实践操作。该矿专门安排技术员，以课堂教学形式将入井须知、煤矿三大规程等应知应会进行详细讲解，使青工对井下工作环境形成形象认知，同时以事故图片作引导，增强他们对安全事故的感性认知，提高其安全防范意识；矿上为每名新职工指派一位经验丰富的师傅，结成师徒对子，师傅采取对口、手把手的方式，将本岗位的工作流程和操作技能传授给徒弟。跟班干部在工作现场动态巡查、随机提问、现场辅导，确保他们达到理论与实践的快速结合。

“1”指奖优罚劣。矿上利用班前班后会、安全例会时间，专门对青工进行理论调查，发现工作态度不端正，理论知识、操作技能掌握不熟练者，除对本人进行批评教育外，另对其师傅给予工分处罚。实习满期将采取闭卷考试和调研相结合的方式对其考核，不及格者师徒同罚，表现优秀者师徒同奖。

(单勇)

金刚煤矿 18.8 万元重奖科技项目成果

3月14日，川煤集团达竹公司金刚煤矿对申报2010年度内部技术市场的20余个科技项目立项进行了公开评审，并对16个优胜项目进行了重奖，奖励金额达188万元。

为了鼓励和调动煤矿工程技术人员开展科技研究的积极性和创造性，提升金刚煤矿科技研究和创新水平，培养科研技术人员，该矿制定了各种奖励制度，对实用性强、效益好的技术项目，根据其当年创造或节约经济价值的数额、安全生产价值及效果等方面确定等级并给予奖励。在此次表彰的项目中，由生产科牵头的《大倾角薄煤层综合机械化开采技术的应用与研究》科技项目荣膺一等奖，喜获3万元的奖励。该项目在大倾角薄煤层实现了回采功效达6吨/工以上，单产水平达11万吨/月以上的目标，达到了依靠机械化减人增效保安全的目的。

(覃力)

大淑村矿主采面生产全部使用新工艺

为加快原煤生产进度，为集团公司3000万吨目标实现立大功，冀中能源峰峰集团大淑村矿以科技促高产，近日，在刚投产的I72207主采工作面全部推广使用了新工艺。

针对安装过程工作面坡度大、巷道拐弯多，机械设备多而重困难情况，这矿投资数十万元购买了卡轨车，极大提高了设备运输和安装效率，提前半月完成了安装任务。工作面支架由原来的ZF2600/16/24轻放型，更新成ZF4000/16/28大型综采支架，每架生产能力提高15%，支护强度、安全系数、煤炭回收率都达到较大提高。采煤机由原来的375KW更新成600KW大功率，工作面溜子由原来的SGZ630/320更新成SGZ-730/400(Q)。并首次在全矿推广使用长度50米SZZ-764/132桥式装载机、PCM110型破碎机、IOPZYB型自移皮带机尾等先进科技设备，省人省力效率高，给采面生产插上了双翼。

(孟广彦)

春风吹过的地方，万物复苏，绿意盎然。近日，淮北煤矿百善矿通风区青年员工曹海洋迎来了自己的“三喜”临门，在这生机勃勃的季节里使他更加笑开了颜。

胸有成竹之喜。今年初，曹海洋通过了技师资格的考试，技术职称从一名高级工升为技师，每月的技能补贴也从原来的150元增至300元。小曹说：“我拿到技师资格有90%的把握，原因在于这些年矿上在员工培训上的创新管理，建立了激励机制，大家都愿意学，都不想落在别人后面，今年光我们单位就有34人通过了中级考试，5名通过了高级考试，还有我的技师考试。”该矿按照“干什么、学什么”“缺什

么、补什么”的原则，为不同岗位、不同工种制定了培训学习计划，积极为职工提供展示才能的平台与窗口，建立了“一日一题、一周一案例、一月一考、一季一评”四个一培训模块，并利用网上教学、模拟培训、现场实操、技术比武等活动把理论实践相融合，确保了学以致用。同时注重建立激励机制，积极开展“学习之星”评选活动，大力开展奖励在培训、合理化建议、技术改进等方面的先进典型，鼓励职工多学习，树形象，用行动积极为企业发展、为矿井建设贡献力量，从而形成了争做学习模范、争当技术能手的成长成才氛围。

突出表现之喜。今年3月份，

小曹被授予了矿“金牌员工”称号，拿到了1000元的奖金。“金牌员工”机制的建立使像小曹这样表现特别突出的员工收获了荣誉。该矿大力实施“精细化标准班组、明星班队长、金牌员工”奖评机制，“金牌员工”分别从“优质服务爱岗敬业”、“按章作业安全生产”、“自主管理，求实创新”、“顾全大局，雷厉风行”、“刻苦学习，业务过硬”五个方面对广大员工进行业绩考评，并建立了细致的考核机制，优中选优，层层筛选出工作业绩突出、表率作用突出的优秀员工，大力实施奖励和宣传表彰。“精细化标准班组”、“明星班队长”、“金牌员工”每季度评选表彰一次，获得“精细化标准

班组”称号的嘉奖4000元；获得“明星班队长”称号的嘉奖2000元，获得“金牌员工”称号的嘉奖1000元，并授予奖杯和荣誉证书，形成了人人争当“金牌员工”、人人都向“金牌员工”看齐的良好氛围。

意外的喜获。小曹通过自己的努力不仅使自己在业务技术上、工作水平上有了更大的进步，同时也受到了单位领导的好评和褒奖。这不，在今年的先进个人评选上，单位就把小曹作为候选人上报到矿上，通过矿上的进一步评比，小曹顺利地成为矿上十余名先进个人中的一员。在表彰会那天，锣鼓、鞭炮齐声祝贺，鲜花、掌声环绕身旁，站在表彰台上的小曹，用自己的行动诠释

了青年一代的成绩和感动。小曹说：“先进个人真让我喜出望外，我只是尽力地干好本职工作，没想到单位领导如此厚爱……”

一分耕耘一分收获，在一个个褒奖面前，不仅能看出矿上对技术突出、业绩突出、表率突出的班组和个人的追求，对打造“一专多能”复合型人才的执着，更体现了矿上在“精细化、企业文化、员工培训”三位一体管理模式上的累累硕果，通过良好的管理模式，使员工能在各自的岗位上体现出自我的价值，让每名员工觉得自己只要通过努力学习、辛勤工作，就会成为单位的亮点，成为矿上的新星，成为每个人学习的榜样。

(陆昆)

孟红林：井下 28 载无“蹭皮”事故

煤矿人常把井下危险形象地比喻成：“三块砑子夹一块肉”，意思是人在上有顶板、左右有帮的巷道里最易出事故。而安徽淮北矿业袁庄矿采煤一区炮采一班老职工孟红林，到今年3月初，在一线已干了整整28个年头，却连一次破皮、碰手的微伤事故都没有遭遇过。48岁的他连续多年被矿授予“安全标兵”、“星级员工”等最高安全荣誉称号。

孟红林说：“咱虽是个大老粗，但咱心不粗，在井下安全最重要，干了这么多年咱就记住‘干细活、怕躁活、胆子小、精神好’这12个字。”

干细活。“光有操作技术，干活不细是不行的。”这位经验丰富的老矿工告诉前来采访的笔者。累、脏、险是煤矿炮采工作面的真实写照，而该矿由于地质构造原因，工作面不仅顶板压力大，一些地段顶板还破碎，安全生产难度更大。在这样的环境练就一身过硬操作技能，是相当不易的。孟红林的炮采操作水平不仅在班组拔尖，在全矿也是屈指可数的。虽有这身让人羡慕的好活儿，他也曾“失手”过，还险些丢了性命。此后，安全生产永远铭刻在孟红林心中。

怕躁活。“进入伸手不见五指的井下就让人急躁，但干活时不能急躁，否则就容易出事故。”这是孟红林28年来摸索出的又一安全经验。孟红林说：“有一次，班长安排我在工作面操作技术含量最高的运输刮板电机头作业，快到交接班时，看到其他工友陆续准备收工升井。可自己的活还没完成，心里急躁起来，安全操作程序完全被打乱，因防倒绳没及时拴，险些被一个卸压的坏液压支柱碰到头部。”可谓一朝被蛇咬十年怕井绳，那一次的未遂事故给孟红林狠狠敲了一次安全警钟。孟红林从此告别了急躁心理，干活急而不躁，忙而不乱。

胆子小。在采煤一区，孟红林是出了名的“胆小鬼”，而他的“胆小”是不敢违章。孟红林说：“煤矿三令五申狠反‘三违’，为什么职工还要违章，就因为违章能省时省力，所以有些职工还是忍不住做出违章之事。”

其实，孟红林过去也违过章，但一次在井下亲眼看到自己最要好的工友因违章而永远失去了一条腿，对他触动很大。从此，孟红林变得胆小，不敢违章了。

精神好。孟红林家住离矿不远的

农村，有5亩地，在每年的夏收和秋收季节，只要孟红林上夜班，妻子从不让丈夫下地干活，让他休息好，实在忙不过来就叫他请假帮着干。28年来，孟红林养成了“三不下井”(休

息不好不下井、心情不好不下井、身体不适不下井)的好习惯。孟红林笑着说：“我的安全离不开妻子的支持，‘军功章’有她的一半！”

(陈贤云)



结对子提升安全技术

4月5日，淮北矿业工程建设公司朱仙庄矿项目部机电队“技术大拿”青工薛峰(左一)利用午休时间给刚毕业的技校毕业生讲解防爆开关的原理与维修技术。

今年以来，该矿项目部针对新青工不断增多动手能力普遍差的实际情况，组织青工与技术人员和“技术大拿”结对子，为青工迅速成长、成才，助推企业发展奠定了坚实的基础。黄克南 摄影报道

埠村矿：三大“支点”筑牢安全“大堤”

截至今年3月15日，山东淄博矿业集团埠村煤矿实现连续安全生产1807天，创出了建矿以来安全周期的最长纪录。该矿在人员多、头面多、煤层薄、战线长、地质条件复杂等情况下实现矿井长治久安的关键靠什么？

“安全生产的关键在人，要利用机制把不安全人与那些实实在在遵章作业的人分开，该问责问责，该奖励奖励，同时重心前移抓班组、带队伍，这样才能切实掌握好安全生产的主动权。”矿长张友明说。

支点一：搭建竞争平台

有激励才会有活力，有竞争才能把那些始终认认真真干工作的人分出来。该矿以争当“三无”个人、QPC

素质金字塔攀升、岗位争英雄等竞赛活动为载体，营造了比学赶帮的浓厚氛围。

“我仔细算了一下，今年光靠‘三无’奖励，收入就达到6000多元。明年我要向首席员工冲刺，用好矿上的利好政策。”采六队职工李祥全高兴地告诉笔者。据统计，去年1-12月份，该矿有520人连续保持了“三无”个人称号，同比增加86人；素质金字塔攀升工程中，优秀员工比例同比提高了3个百分点。如今，“学技能，提素质”、“挣安全的钱，吃安全的饭，干安全的活，做安全的人”已经成为职工的自觉行动。

支点二：实施“三线”问责

“

“我因为没有检查出采六队乳化液泵站自动配比器缺螺丝的问题，被责任追究，说明我在工作中检查不够细致，今后一定杜绝此类问题的出现。”谈起被责任追究这事，该矿安监二队安监员杨继礼懊悔不已。

硬件之失，可以“亡羊补牢”，职工安全意识不高，可以通过教育逐渐提升。但因职责落实不力出现问题，只能通过严厉问责来根治。该矿按照行政管理、技术管理、安全管理三条线逐级“焊接”安全责任体系，形成一级对一级负责的链条式责任落实模式，任何一个环节出现问题，上一级责任承接者就会发挥“威慑”作用。据统计，仅今年2月份，该矿就责任追究处理38人次。

支点三：激活班组“细胞”

抓好班组建设是搞好现场安全生产的关键。该矿将“构建班组安全文化”作为激发班组活力的“催化剂”，提高班组自主管理水平，培养班组的团队作战能力。以“班组安全文化竞赛”活动为总抓手，由区队按照百分制每月一次量化考核，对当月获得第一名的班组进行奖励。“每一个班组就是一个作战团队，这个团队与当班跟班干部和跟班安监员就组成了工作现场的‘安全利益共同体’，谁出了问题都会给班组造成影响，在共同体内是一荣俱荣、一损俱损的关系。”掘一队队长李淑军向记者介绍。“安全利益共同体，为他人为自己”已经成为职工共同遵循的工作理念。

(刘连盟)

东滩矿 实现连续安全生产五周年

截至4月12日，我国目前最大的立井煤矿——山东兖矿集团东滩矿顺利实现安全生产五周年，安全产煤3639万吨，创出了我国同类型矿井同一时期安全产煤的最好成绩。同时，也标志着我国国有特大型煤矿的开采技术和综合安全指标达到世界先进水平。

筑牢安全“防火墙”

东滩矿是我国上个世纪80年代自行设计建设的年产400万吨的特大型现代化矿井。该矿井型大、井筒深、地温高，生产环节多，地质条件艰苦复杂。为此，该矿以创建“本质安全型矿井”为目标，把责任逐级分解到区队、班组、岗位，构建了“时时有

问、事事有人抓、处处有人查、一级对一级负责”的责任管理闭环体系。制定完善了安全应急预案、安全生产应急救援体系和重大灾害预警机制，编制了井下避灾路线图，完善了矿井安全警示提示体系，矿井整体抗灾防灾能力得到大幅提高。为强化源头安全，提升安全工作执行力，该矿坚持领导干部下井带班制度，大力推行“一线工作法”，要求领导干部到一线查找问题，在一线解决问题，从一线总结经验，进一步巩固了“大安全”管理格局。

打造安全“黄金甲”

“工欲善其事，必先利其器。”东滩矿大力实施科技兴安战略，不断开

展技术创新和管理创新，逐步形成了以综采放顶煤技术为核心的先进采煤技术和以信息化为主要手段的管理体系，为矿井安全生产发挥最大智能。他们研制的深部开采工作面顺槽超前支护液压支架，基本实现工作面顺槽无单体支护。开发推广应用可视化“信集闭”系统、综采工作面3.3KV动态无功补偿装置、高压接地微机选线技术、长距离顺槽转弯式无极绳牵引车等一批新技术、新装备和新工艺，在保安全、强管理和提效率等方面发挥了重要作用。同时，注重开展群众性创新实践活动，综采工区自行研制的风动采煤机加油泵，比德国艾克夫生产的加油泵提高工效5倍。

营造安全“大环境”

该矿抓住人的灵魂，引导人、规范人、成就人，逐步达到“人人讲安全，人人抓安全，人人保安全”的境界和要求。他们紧紧围绕“人”这一教育主体，创新整合安全文化资源，倡导“生命至上，安全第一”等安全理念，培植广大职工对安全与健康的自愿、自需、自求意识。以“以人为本，安全第一”为主题，将安全警示语制成牌板、灯箱，使职工处处感受到安全生产的浓厚氛围。将安全教育的重心移到区队、班组，始终如一地坚持班前安全宣誓、安全签字这一有效做法，让职工牢记对自己、对他人、对家庭、对企业的责任，唤起珍爱生命的意识，营造了温馨的安全教育环境。

(盛玉强)

白庄矿采一区 对标对出新水平

山东肥矿集团白庄矿采煤一区瞄准同行业标杆企业，不断明确定位，树起赶超的信心，激发工作热情，在一季度节日影响大、现场条件变化大的情况，超额完成了生产计划，创出了历史同最好水平。

采煤一区所在的3903大倾角综采工作面是白庄矿建矿以来面最长、倾角最大的综采工作面，面长近147米，现场平均坡度10度，最大处达15度，现场条件极端复杂。面对困难，采煤一区把以开展开展对标管理为抓手，以煤矿安全典范、平煤集团公司开拓四队班长白国周和他创造的“白国周班组管理法”为标杆，从思想认识、安全生产、正规操作、班组管理等方面进行对标，深化开展了三项对标活动：

全员对标。通过与白国周班组对比，使全区广大干部员工认清了差距，一场学标杆、赶标杆、做标杆的活动在采一区展开，全区形成了“时时找标杆、处处立标杆、人人创标杆”的良好氛围。员工之间比谁打破的生产记录最多、比谁创造的生产业绩最好、比谁解决的技术问题最多、比谁出现的事故问题最少。在此基础上，他们充分利用经济杠杆，对于面上拉加工、机组司机等关键岗位，加大工作量计分力度，调动了职工的工作积极性。加强班组竞赛，组织开展了“班与班、人与人”之间多种形式的劳动竞赛活动，实施重奖重罚，掀起了“上台阶，当功臣”的竞赛热潮。

管理对标。他们狠抓机电设备管理，建立了综采设备检修管理制度、设备检修质量验收制度等，全面落实设备包机制，把每台设备承包到人头，责任具体到个人，出现问题严格考核。对工作面上的综采设备逐台建立设备档案，在工作面生产前建立好台账卡及井上下对照设备牌板，工作面全过程使用图表管理，对容易损耗的设备在井下设立配件库，确保台台设备安全运转。加强对综采设备的检查维护，坚持每天抽出2个小时的时间对设备进行检修，不放过任何一个细节，机电设备完好率始终保持在95%以上。

岗位对标。在全区各个岗位，他们与“白国周管理法”、本区近年来产量、工程质量、成本管理等方面最好水平进行对标，激发了职工创新激情，提高了工作效率，降低了生产成本，促进了各项指标的不断提升。不断深化内部市场化运作，推行了区队班组全面预算管理，建立了班组管理台账，把安全、质量、任务和学习培训挂钩考核，把职工劳动得分一天一公布，使职工看到差距、干有方向、赶有目标。今年以来，成本费用同比下降20%以上，仅各类小改小革、修旧利废、物资回收创出效益近20万元。

(周军)